



Rectificación a vanguardia en el frente de Jaén.--Otro depósito de municiones en nuestro poder

Comunicado oficial

Rectificación a vanguardia

Boletín de información, con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 14 de febrero de 1938. II Año Triunfal.

En el frente de Jaén se ha llevado a cabo hoy por nuestras tropas una rectificación a vanguardia de nuestras líneas, ocupando importantes posiciones después de vencer rápida y enérgicamente la resistencia que opuso el enemigo.

En el sector de Alfambra se recogió ayer, en la orilla izquierda del río, otro depósito de municiones abandonado por los rojos, cuyo contenido no ha sido aún por completo clasificado; pues sólo de proyectiles del ciento cinco hay más de dos mil.

En los demás frentes, sin novedades dignas de mención.

Salamanca, 14 de febrero de 1938. — De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

DESDE NUEVA YORK

El destierro de la Virgen de los Reyes

Durante el gobierno del general Primo de Rivera, España adquirió el palacio construido para residencia de los vicepresidentes de la República de los Estados Unidos para instalar en él en la forma más digna y suntuosa a la representación diplomática de España en los Estados Unidos. En nombre del Gobierno español hizo la compra el que era entonces embajador, don Alejandro Padilla y Bell, uno de los diplomáticos más hábiles y nobles que España ha tenido a su servicio.

Al adaptar el edificio a las nuevas conveniencias de la Embajada y para darle un carácter genuinamente español, don Alejandro como le llamaban con afecto y simpatía, todos los españoles dispuso la construcción de un patio andaluz en el cual reunió artísticamente todos aquellos elementos y detalles que pudieran contribuir a evocar en la capital de los Estados Unidos el ambiente propio de una región de la Patria distante. Y el patriótico proyecto fue llevado a cabo con la más perfecta fidelidad. Rejas, muebles, lámparas, macetas, flores y cerámica, todo fue traído de España. Era un rincón amable y evocador que formaba como el centro vivo del palacio de la Embajada de España. El agua y la luz era lo único que no pudo importarse.

En el centro del patio, bajo la cúpula de un templete morisco, había un surtidor que día y noche desgranaba su canción de melancolía, rodeado de nardos y clavos traídos de Sevilla por la distinguida esposa del embajador, doña Carmen Stráustegui de Padilla. Pero había en ese fragante patio algo más castizo y atrevido que la decoración y el carácter de Sevilla, y era una delicada hornacina de azulejos que en la pared central del patio, delante de la fuente, enmarcaba una reproducción artística de la Virgen de los Reyes, patrona de la ciudad de Sevilla. Pintada sobre azulejos por manos de algún artista desconocido español, la Virgen de los Reyes significaba, más aún que las rejas forjadas y las columnas moriscas y la fragancia trasladada de los cármenes y vergeles, la prolongación de la Patria lejana y la sagrada memoria de todo lo que se ama y adora con más interior y vehemencia cuando la distancia contribuye a hermosar lo que está lejos de la mirada.

Con la ausencia del embajador Padilla no disminuyó en nada la significación de aquel patio. Su sucesor en la representación diplomática de España ante el Gobierno de los Estados Unidos, don Juan Francisco de Cárdenas, descendiente del que descubrió el

Cañón del Colorado cuando los misioneros y los soldados de España recorrieron los territorios que ahora constituyen parte de los Estados Unidos, conservó y aumentó el ambiente español del patio andaluz, y la Virgen de los Reyes escuchó todos los días la canción del agua, y hasta su hornacina subía el aroma de los nardos y la fragancia de los clavos.

Pero hoy de aquel encanto queda muy poco. Lo principal ha desaparecido. La Virgen de los Reyes ha sido condenada al destierro y el dulce encanto de su sonrisa no alegra la serenidad de los días. La furia se cernía que informa al gobierno de Valencia y de Barcelona con representación en la capital de los Estados Unidos, ha suprimido, como en todo el territorio que sufre bajo la tiranía roja, esa significación religiosa que la Virgen de los Reyes prestaba al patio de la Embajada de España. Lo que se ha destruido en la España roja no podía conservarse en la prolongación de esta misma España en países extranjeros y el sectarismo iconoclasta condenó a la Virgen de los Reyes a abandonar el territorio rojo de Washington.

La revista «Spain» que se publica en Nueva York dedicada a la defensa de la santa causa nacionalista y a llevar a millones de lectores norteamericanos las claridades de la evidencia de este trágico momento español, ha tenido el acierto y la feliz idea de publicar un grabado del patio de la Embajada de España en Washington, como estaba en los días de los embajadores Padilla y Cárdenas, con los azulejos de la Virgen de los Reyes y otro grabado mostrando ese mismo patio como se encuentra hoy. En ambos pueden verse los mismos detalles y adornos, pero en el segundo no está la Virgen de los Reyes. El lugar que Ella ocupaba está cubierto de albayalde. La Virgen sevillana no está en la hornacina. Fue destruida, como tantas imágenes marianas en la España roja? La revista «Spain» no lo dice. Se limita a anotar el hecho, dejando a los lectores la comparación de las dos fotografías.

Cuando se reanudaron las relaciones diplomáticas entre los Estados Unidos y la Rusia soviética, una de las primeras disposiciones del embajador Troyanosky fue retirar todos los iconos valiosísimos que enriquecían los salones de la Embajada del tiempo de los Zares, Moscú? Valencia y Barcelona? Es lo mismo. Troyanosky y Fernando de los Ríos no pueden contradecirse.

Pero un día la Virgen de los Reyes volverá al jardín andaluz del patio de la Embajada de España.

El corresponsal

Los Obispos de la India con España

Reproducimos la hermosísima Carta de los Obispos de India, Ceylán y Birmania a los Obispos españoles, redactada en términos de afectuosa solidaridad con la causa de España. Dice así:

NATIONAL EUCHARISTIC CONGRESS MADRAS

Madrás, 31 de diciembre 1937. Venerables y amadísimos Hermanos en el Episcopado.

Vuestra Carta Colectiva sobre la verdadera situación de España ha tenido una profunda resonancia en el Episcopado de la India.

Nosotros, amados Hermanos en Cristo, podemos comprender toda la congoja de vuestro corazón pastoral, que, tras de ver el sangriento estrago apocalíptico de tantos Pastores inmolados, de los rebaños dispersos, de los retilles incendiados, debe pasar aún por la amargura de la incompreensión por parte de quien habría debido rendirse al primer lamento de los legítimos Pastores.

Hoy los Prelados de India, Ceylán y Birmania, reunidos o representados en el triunfal homenaje a Jesús-Hostia que es este Congreso Eucarístico Nacional, bajo la presidencia del Legado Pontificio, sienten el deber de unir sus voces para mandaros al universo una palabra de admiración, de atención y de consuelo.

Venerables y dilectísimos Hermanos; mientras hoy fuigura ar sol radiante de India la custodia eucarística, no podemos olvidar a la cristianísima Nación Española, la de las artísticas custodias, la de los autos sacramentales, la de las soberbias catedrales, inmortales monumentos a Jesús-Hostia. Mientras nues

tras muchedumbres cristianas se posturan en adoración o aclaman el paso del Rey Eucarístico, nuestro recuerdo vuela a España, la de las regias procesiones de Corpus, la del triunfo del Congreso Eucarístico Internacional de Madrid, la que mandó a Javier a la India a conquistar estas almas, la que en divinalmente épica empresa misionera pobló de sagrarios el universo. Y, en fin, cuando se fijan nuestros ojos en las humildes especies de pan y vino que para su continua inmolación escogió el Verbo de Dios, no podemos menos de pensar en el Cuerpo Místico de Jesucristo, de nuevo crucificado en la carne de nuestros Hermanos mártires españoles, en su sangre tan copiosamente derramada sobre vuestro suelo bendito por las venas de los que le supieron confesarle en el tormento y en el campo de batalla.

Venerables Hermanos; al reunirnos hoy en torno de la Santa Hostia, nos sentimos muy cerca de vosotros; por eso hemos escogido este día para mandaros nuestra adhesión estrecha en el dolor, en la esperanza y en la plegaria.

Tanto Nosotros como nuestros fieles ruegan hoy al Señor Eucarístico se digne acortar vuestra prueba y acelerar su más completo triunfo en vuestra Patria, tan bien amada de su Corazón Delfico.

Recibid el saludo de paz y el abrazo fraterno de vuestros Hermanos en el Episcopado y en el Corazón Eucarístico de Jesús.

Firmado: L. MATHIAS
Arzobispo de Madrás.

Sigue la firma de más de cuarenta Prelados.

Las autoridades soviéticas cortan el agua a los Consulados

Praga. — El «Venkov» recibe de Moscú la información de que para obtener la liquidación de los consulados extranjeros en Rusia las autoridades soviéticas han tomado disposiciones que pueden calificarse de expeditivas. Han cerrado las conducciones de agua en las zonas que se hallan los consulados, no les facilitan ya el combustible necesario para la calefacción y les interceptan el correo. Hasta ahora se han cerrado los consulados japoneses en Novosibirsk y en Odesa, Leningrado y Wladivostok; los italianos de Tiflis, Batum y Odesa y además las oficinas consulares de Tiflis y de Charkov. Es inminente también el cierre del consulado checoslovaco de Kieff.

En Leningrado quedarán solamente los consulados de Polonia y de Finlandia mientras todos los restantes dejarán de existir.

El «Venkov» termina su información diciendo que la liquidación de los consulados extranjeros está en relación con ciertos preparativos militares de Rusia. Los soviets esperan así sustraerse al control del extranjero.

FAVORERAS AL NECESITADO SI NO DES-TRUYES NINGUN PAPEL



Hora tras hora

trabaja intensamente la señorita oficinista. Su delicado organismo puede resistir este esfuerzo aunque lo agravan dolores de cabeza u oídos y que pronto recuperó el equilibrio fisiológico perdido tomando 2 tabletas de



Cafiaspirina

EL REMEDIO SOBERANO

En el Teatro Principal

Clausura de las reuniones de los arquitectos de Falange Española Tradicionalista

Discurso del señor Fernández Cuesta

Ayer lunes, a las seis de la tarde, se celebró en el Teatro Principal, la clausura de las reuniones que han celebrado en esta ciudad los arquitectos de F. E. T. y de las JONS.

El escenario estaba adornado con las banderas Nacional, la de F. E. y la blanca con la cruz de Borgoña. El secretario general del Consejo Nacional de F. E. T. y de las JONS, entra en la sala por el patio de buacaus y todos los concurrentes al acto se ponen de pie y le reciben con el brazo extendido.

Con el señor Fernández Cuesta toman asiento en el escenario los señores Murguruza, jefe nacional de Arquitectura, Valdecasas, Escario, Bois, Martínez Mata, Villalain, Díez Conde y Gutiérrez Martínez.

La banda de música entona los himnos de la Legión y de Oriamendi, que son escuchados con el brazo extendido.

El señor Murguruza hizo un resumen de los trabajos llevados a cabo en las reuniones de los arquitectos.

DISCURSO DEL SR. FERNANDEZ CUESTA

A continuación pronunció un discurso el señor Fernández Cuesta.

Comenzó diciendo que quería demostrar con su presencia, la solidaridad de la Falange con todas las manifestaciones de la actividad humana, su vibración al unísono de las inquietudes de la vida moderna y muy especialmente la atención que para ella merece la Arquitectura, que podría decirse, valga la paradoja y si queis el dislate, como la más científica de las artes y la más artística de las ciencias. Porque la Arquitectura, bien lo sabéis vosotros, supone una serie de principios, de conocimientos científicos sistemáticamente ordenados que obedecen a una línea de razonamientos y de antecedentes previos pero supone también, la expresión de anhelos y de inquietudes, de concepciones subjetivas que escapan a toda regla y a toda disciplina y que obedecen tan sólo a la llama sagrada de la inspiración personal.

Es por esto, quizás, que en la Arquitectura (que exige la armonía de todos esos elementos), la unidad, idea madre de nuestra doctrina, adquiere en ella repercusión y trascendencia enormes y esa unidad que se exterioriza en el estilo, desaparece en la Arquitectura cuando hay un sentido fragmentario y variable de la vida en vez de uno total, permanente y completo; pero al desaparecer el estilo no quedan sino expresiones personales, dispares, diversas, puramente temperamentales, dejando la Arquitectura de ser la expresión artística de un todo, de un pueblo que se siente ligado por un destino común, para convertirse en exponente de individualidades cada una de formación diversa.

Nosotros nos proponemos restablecer esa unidad, recomponerla, hacerla completa, para que al serlo todas las manifestaciones de la actividad del hombre estén impregnadas, sean fiel reflejo de ella, lleven su huella indeleble, y el lograr este propósito traerá la consecuencia de que vuestras obras futuras respondan a un estilo que no puede ser otro que el de la revolución Nacional, que nos ha de traer un sentido de la vida distinto del que teníamos, o no ha de ser nada, que ha de empalmar con aquel momento de nuestra Historia en el que normas constantes de verdad y de fe guiaban al hombre, en el que la razón aun no había pretendido alcanzar la soberanía del mundo, ni el derecho a juzgar de todo con absoluta suficiencia, sin respeto a lo divino ni a lo humano, en el que Europa aun no estaba influida del virus disociador y protestante que rompió su unidad y en el que, lo diremos con palabras que nacieron para nosotros de la fuente más pura y cristalina: el espíritu católico era la clave de los mejores arcos de nuestra historia.

Todo movimiento revolucionario, y el nuestro lo es, aunque por temor a por pudor algunas veces empleemos otras palabras para vestir el concepto, tiene un contenido que se manifiesta en los distintos sectores de la vida, crea necesidades que ha de resolver con arreglo al destino de la misma revolución; pues bien, en lo que al orden arquitectónico se refiere, ese estilo no puede reflejarse sino en una clase de edificios que han de ser su exponente, que han de ser su patrón, la minoría selecta que guía a los demás, la vanguardia que despeja el camino, la que imprime carácter a toda una época de la Arquitectura, la que expresa un modo de sentir y pensar, una actitud ante los fenómenos de la vida humana, sin perjuicio de que haya otros edificios que tengan que someterse a reglas puramente téc-

cánicas, racionales y de eficacia práctica.

Estamos pues,—no se olvide—en un momento de transformación honda, profundísima, extensa y por eso a vosotros arquitectos os alcanza también.

Os alcanza en cuanto os crea obligaciones, también derivadas de las necesidades engendradas justamente por esa transformación y que muchas de ellas se concretan en relaciones de tipo arquitectónico.

Respecto a las primeras, estáis obligados a prestar auxilio a vuestros compañeros que lo precisan, mediante una distribución de trabajo justa y racional que permita a todos tener lo necesario, no sólo para subsistir con el decoro y la satisfacción que nacen del esfuerzo personal, sino también para que los vínculos del compañerismo se aprieten y los sintas unidos dentro de una gran familia sindical, en la que a todos os alcanzan los éxitos y los fracasos. Porque tened presente que para ser de la Falange no basta —aun cuando sea preciso— vestir un uniforme, gritar Arriba España! levantar la mano, ni siquiera entender su doctrina, que cualquier persona medianamente culta pronto logra asimilar; todo eso es preciso, pero insistido en que aun no es bastante: Falange es un modo de ser, es un clima, es una temperatura. Es sacrificio, es hermandad, solidaridad y este sentido de la vida se ha de incrustar en vosotros y han de dar una normal de relación y de conducta como hombres y como profesionales.

Respecto a las segundas, ya las conocéis de antemano y justamente algunas han sido estudiadas en vuestras reuniones: la guerra ha destruido muchos pueblos y ciudades de España, pero la guerra ha ensañado a unos y ha recordado a los demás que miles de españoles y quizá los que con más tesón y heroísmo están luchando para impedir que España se convierta en colonia de Moscú, llevan vida infrahumana, viven peor que bestias y en tales condiciones se hubieran disculpado todas sus rebeldías y deseos de emancipación de unas ligaduras sociales que les ataban a la situación de inferioridad en que se hallaban. Pero lejos de ser así, esos españoles que no tenían nada material que defender, han sentido en sus entrañas la llamada de España y sin cálculos ni egoísmos, limpia, espiritual, desinteresadamente han respondido a ella, ofreciéndola sus vidas de campesinos y de obreros. Pues bien, hay que demostrarles que no se equivocaron, que hicieron bien en creer en nosotros, que estamos dispuestos a corregir errores y a corregir abusos y en ello os corresponde una gran tarea, dandoles viviendas dignas de un hombre, con un minimum de comodidades y de atractivos y sobre todo de cualidades que permitan convertirlos en algo cálido, familiar y hogareño; que si en el concepto marxista la casa no es sino un refugio para ampararse y defenderse contra innumeras necesidades materiales de la vida, en la concepción Nacional — socialista —, además de eso, es un centro de expansión del espíritu, el marco que encuadra la familia, la que hace posible su existencia. Hay pues que destruir todas esas guaridas infectas de pueblos y ciudades y construir, no edificios, sino hogares.

Pero además, debéis mirar de cerca el momento de construcción de barridas obras aisladas, que no es otra cosa que llevar la diferenciación de clases a la Arquitectura, construyendo edificios que parecen tener la finalidad de hacer resaltar la diferencia de los seres que en ella habitan respecto a los demás. Cuando el ideal sería que en los distintos pisos de una misma casa pudieran habitar indistintamente personas de diferente rango social; tendrían de esta forma una mayor convivencia, contacto y familiaridad, pero mientras tanto que esto no sea posible hay que procurar que en las casas que se edifican entre las restantes y refleje el deseo de llegar a borrar el que los españoles se sientan divorciados por sus orígenes, condiciones económicas o de clases.

Otra característica de la Arquitectura en la España Nacional — sindicalista —, ha de ser la austeridad y la sencillez. Esto es, hemos de huir del tipo de edificios suntuosos y ostentosos, porque cuando tanta gente ha que dado sin hogar, yo estimo es preferible construir cien viviendas rurales o edificios modestos, aunque su construcción no reportara grandes beneficios, que no tres o cuatro de gran lujo, de gran suntuosidad, y de pingües rendimientos.

Y tenéis que volver un poco hacia la artesanía, para que el edificio, más que obra de un técnico, sea la obra de un hombre y tenéis que pensar en el

DEL FRENTE DE TERUEL

En un campamento de prisioneros

tipo de casa sindical y en las construcciones derivadas del Auxilio Social, y en los monumentos, que expliquen con su simbolismo a las generaciones futuras, cómo y por qué murieron las que les precedieron y en todos los problemas relacionados con vuestra profesión que la guerra plantea. Ya veis si tenéis tarea y la obligación de fijar la posición de la Falange ante todos ellos.

Camaradas de la Arquitectura, la España de la Falange, la España de Franco es constructiva. Ha tenido—es verdad—que destruir mucho, pero sobre las ruinas que la guerra ha traído, piensa levantar con el esfuerzo de todos los españoles, libres de esclavitudes y animados por el mejor afán, un edificio esbulto como las agujas de una catedral gótica, sólido y sencillo como monumento herreriano, clásico y armónico, como un Partenón, pero sobre todo, auténticamente nacional y poner en lo más alto de él, arriba, muy arriba, el nombre sagrado de España.

A continuación lanza la música los ecos del himno de la Falange y el Nacional, que son escuchados por todos los asistentes al acto de pie y con el brazo extendido, dando el señor Fernández Cuesta los gritos de ritual a la terminación del primero de los himnos, que fueron contestados con gran entusiasmo.

Cumpliendo el acuerdo adoptado en la primera reunión que tuvieron los arquitectos se celebró ayer mañana a las doce una misa rezada en el altar mayor de la Catedral, por las almas de los arquitectos caídos en la contienda, en la que ofició el muy ilustre señor don Antonio Alonso, canónigo de la S. I. C. B. M.

Al acto piadoso asistieron los jefes de Falange y los arquitectos que han tomado parte en las reuniones.

VELAS LITURGICAS PARA EL QUINTO NIÑO DE

Quintín Ruiz de Gauna VICTORIA RIDA MEDIO EL CARIBIDU

COMPA RATENTANDO DE VENTA EN BURGOS: Almacenes de Ultramarinos LA PROVEEDORA — SAN JUAN, 68 Teléfono número 1.870

Como continúa el temporal, la calma se impone por estos frentes. El cronista ha aprovechado la jornada para visitar un campamento de prisioneros de los capturados recientemente en el frente de Teruel.

Y tras de recoger, de viva voz, datos de gran interés, he compulsado la información oficial sobre estos prisioneros que lleva fecha 12 de febrero. No puede ser, por lo tanto, más reciente.

La información se refiere a ciertos datos de lo más interesante de ellos. De los 725 prisioneros de este campo, pertenecen a Valencia y Murcia, 282; a Cataluña, 17; a Andalucía, 122; vienen luego 77 castellanos; 35 aragoneses y 9 gallegos. En grupos de uno a cinco figuran los extremeños, leoneses, vizcaínos, santanderinos, asturianos y canarios.

Parece lógico que cuando se está peleando en Aragón y al lado de la región catalana, fuesen los catalanes los que luchasen en las Unidades, pero, a pesar de ello, los catalanes no alcanzan a la 47ª parte del total y los aragoneses no llegan a la 23ª parte, cosa que por cierto, habla muy en favor de los hijos de la Patria. Y conste que estos datos de la procedencia no están tomados sobre individuos de la misma Unidad; porque los 725 expresados proceden de muchas Brigadas distintas y de más de 22 Unidades, Batallones y Regimientos, traídos a Aragón de todos los frentes de España.

Pertenecen a los reemplazos de los 30 a 39 inclusive. La quinta del 40 está ya en filas; pero aún no han sido distribuidos en Cuerpos, aunque muchos se apuntaron voluntarios porque se prometió oficialmente que los que tal hicieran no irían al frente sino que harían servicios de retaguardia; promesa que no se ha cumplido.

Los oficios son muy diversos, pero gran parte son gente del campo, sumando 256. Por orden de importancia siguen los albañiles, obreros de industria textil, panaderos, carpinteros, mecánicos, electricistas, metalúrgicos, 21

estudiantes, 1 ingeniero electricista, 2 funcionarios del Estado, 9 médicos, 3 maestros y 3 religiosos.

Todos declaran que comían muy mal y muy escaso. El rancho ordinario era arroz y garbanzos condimentados; durante largas temporadas, sin sal y con muy poco aceite.

La carne la veían muy pocas veces y era, generalmente, de burro o lo que ellos llaman «búfalo», es decir: la carne congelada.

En algunas ocasiones se distribuía, para veinte hombres, una lata de medio kilo de carne en conserva. El vino que les daban, una vez por semana, no habla quien lo quisiera beber porque dicen que está hecho con polvos.

La víspera de los combates se repartía una especie de «cogiao» que no servía para nada, sino únicamente para avivar el fuego por lo bien que arde.

Desde hace varios meses no reciben tabaco. Fuman toda clase de hojas, incluso las de remolacha.

En general, están bien equipados, especialmente en prendas de abrigo, la mayoría lleva pasamontañas.

Van sucios, a más no poder y la ropa interior es verdaderamente andrajosa. Llevan alpargatas y sólo un quince por ciento van calzados.

De lo que más se quejan es de la falta de comunicaciones postales con sus familiares. A veces se pasan dos meses sin recibir noticias de sus familias cuya miseria atormenta sus recuerdos.

Don muchos los prisioneros que confiesan que fueron al frente para dar de comer a los suyos. No lo consiguieron, pues a pesar de que se les paga mensualmente a razón de diez pesetas diarias, sus familiares con este dinero no consiguen alimentos, ya que todo está racionado.

Afirman que las colas de pan en Barcelona son interminables y hasta «se han matado mujeres por disputarse un puesto en ellas, pero lo dirigen los hombres y beben magníficamente.

De su retaguardia dicen que la agricultura está perdida porque se ha trabajado muy poco en el campo por falta de brazos, de caballerías y simientes.

En Castellón hay bastantes patatas; pero en Alicante solo la mitad de ordinario. En Ciudad Real y Murcia ha faltado la simiente y en Lérida ha quedado mucha aceituna sin recoger a causa de haberse incautado de la cosecha el Gobierno y negarse los propietarios a efectuar la recolección.

La naranja no la han probado este año los rojos. Toda la tienen almacenada por si algún barco valiente logra ir a cargar y llevársela al extranjero.

Un prisionero de Castellón asegura que en Burriana y Villarreal han empezado los agricultores a destrozarse los naranjos de sus huertas para plantar hortalizas y tener algo que comer y otro de Ciudad Real afirma que en toda la Mancha solo trabajan en el campo las mujeres.

En las industrias metalúrgica y textil solo se trabaja tres o cuatro días semanales, entre otras razones, por carencia de materias primas.

Los periódicos han reducido su tamaño y en dos terceras partes su número. Todo ello trae como consecuencia una moral muy deprimida y derrotista.

Lo de Teruel no levantó el espíritu ni en vanguardia ni en retaguardia. Ha pasado ya y nadie se acuerda del cacareado triunfo. Pero el ánimo de todos—dicen—es que la guerra se acabe y esto se dice en las calles y en los cafés. Afirman que a veces, si no fuera por las represalias con los familiares, se pasarían a nuestro campo unidades enteras.

También dicen que al entrar presos en Zaragoza no salieron de su asombro, porque los jefes les habían asegurado que la «Temerosa» había arrasado por completo la ciudad.

«Nos engañaban como chinos, aquellos canallas», y uno de los prisioneros, sin poderse contener, gritó:

«Muera el farsante de don Inda.» Los jefes y oficiales rojos—dicen—en tal o cual batallón se portan bien, pero que, por lo general, son muy cobardes. Los milicianos después de haberlos visto correr, tanto o más que ellos en los combates, «acogen sus órdenes con carcajadas y cuando se presenta nueva aviación y ven desaparecer hacia los refugios a sus jefes, les gritan: «¡Hala, hala... ¡a correr!» Pero cuando llega el momento, todos los oficiales se arrancan las insignias para no ser reconocidos. Mi asombro y mi sorpresa ma-

GOBIERNO NACIONAL

Visitas a los ministerios

HACIENDA

El ministro de Hacienda señor Amado recibió esta mañana a los informadores en su despacho oficial, diciéndoles que estaba trabajando en la aplicación de nuevas normas presupuestarias, relacionadas con los cambios de servicios de unos ministerios a otros, y que las llevará a la aprobación de sus compañeros en el primer Consejo de ministros que se celebre.

DEFENSA

El subsecretario del Ejército general Valdés Cabanilles, se ha hecho cargo del despacho del ministerio en ausencia del titular, habiéndose encargado también de las dependencias, del mismo.

Esta mañana recibió el señor Valdés Cabanilles las visitas de las autoridades locales, don José Lorente, don Carlos Flores, don Enrique Jimeno, del ministerio; don Miguel García Lara, Inspector de Farmacia, y al general Rodríguez.

Anteriormente se recibieron las visitas estuvo en el ejército de don Elena Jellón, la policía suya.

AGRICULTURA

El señor Fernández Cuesta acudió como de costumbre a su despacho oficial esta mañana despachando con los jefes de servicio de su departamento y recibió las visitas del coronel de la Guardia Civil de la Comandancia de Burgos, Fiscal de la Vivienda, una comisión de harineros y varios jefes provinciales de F. E. T. y de las Jons.

por la he tenido a la hora de la oración, en la tarde de hoy, cuando se arrió la bandera nacional, a la que saludaron, brazo en alto, los 725 prisioneros que después entonaron el himno de la Falange. Al preguntar a uno de ellos donde había aprendido la música y la letra, dice: «Anda, ¡si esto lo hemos cantado muchas veces en nuestras mismas trincheras!» Y luego, tras de una pausa, añadió: «Créame usted, el coraje la rabia que llevamos en el pecho al sabernos tan vilmente engañados va a dar más juego de lo que Prieto y los suyos se figuran.»

VICEPRESIDENCIA

El general Jordana ha recibido las visitas siguientes: Ministros de Industria y Comercio y Obras Públicas; subsecretario de Asuntos Exteriores coronel señor Escampos; coronel de Estado Mayor; don Natalio López Bravo, coronel de Infantería y don Mariano Mártil.

ASUNTOS EXTERIORES

Esta mañana saludaron los informadores al secretario del Gabinete Diplomático del ministerio de Asuntos Exteriores, don Federico Oliván, quien manifestó que el general Jordana había recibido la visita del coronel uruguayo señor Rivas, agente oficial del Gobierno del Uruguay en la España Nacional, con el que sostuvo una larga conversación, dándole cuenta de la representación diplomática al general Jordana de la misión oficiosa que trae a España y de las simpatías que aquella nación siente por el Gobierno Nacional.

Se prepara una amplia combinación de altos cargos de personal del ministerio para someterla a la firma de S. E.

EL EMBAJADOR DE ITALIA CUMPLIMENTA AL GENERAL JORDANA

El embajador de Italia llegó esta mañana a Burgos acompañado del alto personal de la Embajada. A la una estuvo en la Casa del Cordón a cumplimentar al vicepresidente del Gobierno general Jordana con el que mantuvo una larga conversación.

OBRAS PUBLICAS

El ministro de Obras Públicas don Alfonso Peña regresó anoche de San Sebastián y esta mañana ha estado en su despacho oficial recibiendo la visita del alto personal del departamento.

Esta tarde ha cumplimentado al general Jordana.

JUSTICIA

Vitoria 15 (5 ft).—El señor Conde de Roderozo al entrevistarse con él los informadores, le agradeció la buena acogida que la Prensa vitoriana le ha dispensado.

Manifestó que ha visitado esta mañana las dependencias del ministerio quedando altamente complacido.

Han cumplimentado al ministro el Administrador Apostólico, Dr. Lauzurica; Gobernador militar, Gobernador civil, jefe de F. E. T., Delegado de Hacienda, Alcalde de la ciudad y otras personalidades.

Esta tarde han tomado posesión de sus cargos los jefes de servicio. El subsecretario don Luis Arellano fijó a continuación los días y horas de visita en el ministerio. Tendrán lugar los miércoles y los sábados, de doce a dos de la tarde.

EDUCACION

Vitoria 15 (5 ft).—Sin pérdida de tiempo siguen los trabajos de instalación del ministerio de Educación. Llevan estos trabajos como se da como seguro que el próximo viernes comenzarán a funcionar todos los servicios.

Licorea, Aguardientes y Vinca Centrosos

AGUARON

Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 18 Frente al Banco Español de Crédito BURGOS

En el casino, en el café, en el coche TE PUEDE OIR quizá un ENEMIGO.

LA MISERICORDIA.—Agencia funeraria, Santa Clara, 2. Telefono 1672



EL SEÑOR

Don Marcelino Moreno Martínez

(Subjefe de la Estación del Norte, jubilado)

falleció en el día de ayer, a los 70 años de edad

después de recibir los S. S. y la Bendición de Su Santidad

(Q. E. P. D.)

Su desconsolada esposa, doña Martina Achiaga; hijos, don José, don Luis y doña Pilar; hija política, doña Carmen Achiaga, hermanos políticos, doña Teodora y don Gregorio Achiaga, don Alberto Bañuelos y doña Antonia Ballesté; nietos, sobrinos y demás familia

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan al funeral que, por el eterno descanso de su alma tendrá lugar en la iglesia parroquial de San Pedro y San Felices, mañana miércoles 16, a las ONCE, actos de caridad por los cuales les anticipan las más expresivas gracias.

Vivía: Estación del Norte

Burgos 15 de Febrero de 1938

LA MISERICORDIA.-Agencia Funeraria, Santa Clara 2.-Tifo. 1672



EL JOVEN

Samuel Martín Santamaría

(Empleado en el Banco Español de Crédito)

ha fallecido en el día de hoy, a los 26 años de edad,

habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición de S. S.

(Q. E. P. D.)

Su desconsolada madre, doña Petra; hermanos, don Juan y don Julio (ausente); tíos, primos y demás familia.

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir a las honras fúnebres y funeral, que tendrán lugar en la Iglesia parroquial de San Cosme y San Damián, las primeras mañana miércoles 16, a las TRES, y acto seguido a la conducción del cadáver al Cementerio de San José, y el segundo el jueves 17, a las DIEZ, por cuyos actos de piedad les anticipan las más expresivas gracias.

Burgos 15 de Febrero de 1938.

Vivía: Santa Clara, núm. 8.

El duelo se despide en el sitio de costumbre



SEGUNDO ANIVERSARIO

EL SEÑOR

D. JOAQUIN DIEZ GARCIA DE QUEVEDO

falleció en Burgos, el día 16 de febrero de 1936,

a los 56 años de edad,

después de recibir los SS. SS. y la Bendición de S. S.

(Q. E. P. D.)

Su afligida esposa doña Delfina Navarro; hijos, don Joaquín, doña M.ª Luisa, don Alberto y doña Pilar; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes

Suplican a sus amistades una oración por su alma.

Todos los meses que se celebren en la parroquia de Santa Agueda de esta capital de ocho a doce y media, los días 16, 17 y 18 en el Convento de las Madres Clarisas, de Villanor de Pantones (Santander) y el Manifiesto en las RR. MM. Adoraciones de esta Capital, serán aplicados por el eterno descanso de su alma.

Burgos 15 de Febrero de 1938



PRIMER ANIVERSARIO

EL SEÑOR

D. Gregorio Temiño Temiño

(Empleado de Arbitrios Municipales)

falleció en Burgos el día 16 de febrero de 1937,

habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición de S. S.

(Q. E. P. D.)

Su afligida esposa, doña Catalina Lázaro; hijos, doña Gloria y don Aureliano; hijos políticos, don Máximo Santamaría, don Ignacio García (ausente) y doña Isabel Lázaro; nietos, hermanos, doña Felipa Temiño; hermanos políticos, don Tomás Ortega y doña Juana Lázaro; sobrinos, primos y demás familia

Suplican a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que, por el eterno descanso de su alma tendrá lugar en la Iglesia parroquial de San Lorenzo el Real mañana miércoles día 16, a las NUEVE, acto de caridad por el cual les quedarán eternamente reconocidos.

Burgos 14 de Febrero de 1938.



PRIMER ANIVERSARIO

EL JOVEN

Juan Crespi de Valldaura y Liniers

Ateréz de la quinta Bandera de la Legión,

dió heroicamente su vida por Dios y por España, a los 22 años, el 16 de Febrero de 1937.

R. I. P.

Sus padres, hermanos, abuela, tíos, sobrinos y demás familia.

Suplican recen por el eterno descanso de su alma.

Las Mises que se celebren el día 16 en la parroquia de San Pedro de la Fuente y en la Iglesia de la Merced de esta Ciudad, y en la parroquia de San Julián de Santa Olaya (Toledo) y el Manifiesto de dicho día en el Convento de las Esclavas de Burgos, y la misa de las NUEVE, en la Iglesia de las Salesas, se aplicarán por el eterno descanso de su alma.

Burgos 15 de Febrero de 1938.

ANIS DE LA ASTURIANA

Información general

Del frente Sur

En los frentes de Extremadura el día ha transcurrido con tranquilidad casi absoluta. En los sectores del Tajo y del Guadiana hay calma total. Únicamente se advierte en los marxistas una exacerbación de sus afanes de fortificación como consecuencia de los repetidos descalabros y retrocesos en el sector de La Serena.

Aquí lo que comenzó siendo aparentemente una rectificación de líneas sin trascendencia ulterior, es ya, como consecuencia de las victorias de los pasados días, un avance de profundidad y de gran importancia por los objetivos logrados. Después de la brillantísima conquista del puerto de Zalamea, la posición más importante, sin ninguna duda, de todo el amplio sector, ha penido la ocupación de Hueruela, con lo que ha quedado totalmente en poder de España toda la abrupta sierra de Alagallén, cuyas alturas dominan por completo gran número de kilómetros cuadrados de terreno del valle de La Serena, en el que ha quedado ya emplazado el escenario de la lucha.

Los rojos han tenido que acabar por confesar el descalabro sufrido y el repliegue que nuestros soldados les han forzado a realizar. Así, en un parte reciente, confesaban que se lucha en el Valle de La Serena en la carretera de Don Benito.

La última operación realizada el sábado, fué de extraordinaria brillantez. Todas las alturas del sector del puerto de Zalamea, fueron conquistadas y ahora está a nuestros pies esta risueña el de Zalamea, en el que los rojos están a merced de nuestros fuegos.

El enemigo, que después de la huida del primer día de operaciones de este sector, trajo apresuradamente refuerzos y quiso organizar una resistencia tenaz, ha acusado de nuevo síntomas de debilidad y a pesar de tener grandes contingentes, abandonó algunas posiciones ante los tiros de nuestra artillería y como consecuencia de las mortíferas pasadas que sobre sus atrinchamientos realizaron nuestros aviones de caza y bombardeo.

La carretera, hasta la misma entrada de Zalamea, está batida por nuestras fuerzas.

Stbitamente la actividad bélica se ha desplazado hoy en estos frentes del Sur al de Jaén, que hace ya tiempo permanecía en calma. Las fuerzas del Ejército del Sur, han realizado una operación de notoria importancia y se han apoderado de una serie de posiciones tan importantes, que dan nueva

fisonomía a aquel frente. El combate ha sido intenso y breve, por que ha sido tal el empuje de la arremetida, que los rojos han preferido buscar la salvación en una huida desalentada.

La enseñanza obligatoria del ruso en Cataluña

Barcelona.—El ministro de Instrucción, Hernández, ha decidido declarar obligatoria a partir del próximo curso, en los Institutos la enseñanza de la lengua rusa.

Los profesores necesarios para esta tarea se hallan actualmente en gran parte en Rusia, completamente su formación.

Es una declaración hecha con este motivo, ha dicho Hernández que la estrecha unión entre los dos pueblos no podía expresarse de mejor manera.

La mujer de Neila será expulsada de Francia

Bayona.—La mujer de Neila fué interrogada de nuevo por el juez sobre los anillos con cortaduras y los bienes de Banco manchados de sangre que fueron hallados en su domicilio de Bayona.

Pilar Álvarez, que así se llama la compañera del destacado criminal rojo de Santander, declaró que los anillos habían sido cortados porque ella y sus hijos tenían las manos hinchadas por los jabones y neyó que fueran de sangre las manchas de los billetes. No obstante esto, se ha ordenado que sean analizadas dichas manchas, creyéndose que el dictamen de los técnicos confirmará las sospechas del juez.

La mujer de Neila ha sido despatchada de «Villa Agur» y será atendida en el centro de refugiados de Bayona. Cuando no sea necesaria su presencia, será expulsada de Francia y entregada a la Policía de Port-Bou.

Se tienen nuevos detalles acerca del asesinato del Padre Aza y del periodista Plesir, ambos de nacionalidad francesa.

Este asunto puede dar lugar a serias complicaciones ya que los asesinatos de súbditos franceses aun cometidos fuera de su patria pueden ser perseguidos en ella.

Por de pronto, ya se han hecho gestiones por el Ministerio de Relaciones Exteriores para que se abra una información en la zona roja sobre las circunstancias en que fué asesinado el Padre Aza.

Un pariente de éste que reside en Baziers dió cuenta a su debido tiempo de que el Padre marianista había desaparecido misteriosamente el 29 de diciembre de 1936. Dicho día un desconocido detuvo

al reverendo Padre y le condujo a Santander donde fué fusilado sin formación de causa.

En cuanto al periodista, se sabe que llegó a Bilbao el 5 de septiembre de 1936 y se alojó en el hotel Arana. Al principio fué considerado como un sujeto sospechoso, pero al poco tiempo desapareció toda duda acerca de él y se le confirió un cargo de importancia en el Gabinete de Prensa.

Al cabo de un mes aparecieron en el hotel unos individuos sospechosos y a fines de octubre Pierre Plesir desapareció súbitamente. La Policía de Santander que operaba como la Checa rusa y de la cual Manuel Neila era comisario político le había raptado y conducido a la capital de la Montaña, donde fué ejecutado también sin formación de causa.

Ni las autoridades rojas de Bilbao ni las de ninguna otra región en que dominaron los marxistas tienen conocimiento de que el periodista francés hubiera sido juzgado en Consejo de guerra.

Agentes del Gobierno rojo de Barcelona hicieron correr el rumor de que Neila estaba considerado como traidor en aquella zona no pudiendo entrar en ella.

La finalidad de esta actitud ha sido puesta al descubierto. En efecto el Consulado de la España roja en Bayona ha manifestado que el Gobierno de Barcelona va a pedir la extradición del asesino Neila a fin de que responda de sus crímenes; pero el cónsul de Hendaya opina que esto no será autorizado.

La reunión del subcomité de Londres aplazada

Londres.—La reunión de la Subcomisión principal del Comité de no intervención, que había de celebrarse mañana, martes, no será convocada hasta fines de la próxima semana.

Una causa contra 140 comunistas

Budapest.—Hoy han comparecido ante el Tribunal de Szegedin ciento treinta comunistas, acusados de conspirar contra la tranquilidad del país.

Hay citados mil doscientos cincuenta testigos, por lo cual la vista de la causa durará numerosas sesiones.

En la de hoy ha sido interrogado el jefe de la banda, que durante tres años sostuvo relaciones así duals con Moscú.

Los emisarios enviados por Rusia para dirigir la propaganda soviética en Hungría lograron entrar en este país por Checoslovaquia.

Todos los acusados habían constituido células comunistas y hacían propaganda, especialmente, en la cuenca del Theiss.

Disturbios en Yugoslavia

Belgrado.—Comunican de Chekenik que el jefe del Partido Zbono sea un grupo derechista vucos lavo, dió ayer una conferencia en aquella localidad.

Un grupo de comunistas y partidarios del extinguido Partido Camperino Croata quiso perturbar el acto, pero los asistentes al mismo les rechazaron enérgicamente, teniendo que intervenir la Policía.

Los comunistas se dirigieron entonces contra la Policía, hiriendo a varios gendarmes, los cuales tuvieron que hacer uso de las armas de fuego, matando a un comunista e hiriendo a varios.

El orden quedó restablecido poco después.

La inmigración extranjera en la Argentina

Buenos Aires.—La Dirección de la Oficina de Inmigración comunica que el total de los extranjeros inmigrados en la Argentina durante el año 1937, ha sido de 41469. Los polacos representan el contingente más numeroso.

CRISTALERIAS COMPLETAS

LA COCINA

SIEMPRE NOVEDADES

Modelos especiales para BARRAS Y CAFES

Vicente P. Canales y Bonifaz, 4, BURGOS

CERA KEROS

DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

bote GRANDE, 5'65 ptas
... MEDIANO, 2'90 ..
... PEQUEÑO, 1'65 ..

De venta en Burgos, Cenería Diaz - Güemes y en todas las Droguerías

Si quiere muebles...

el público se asesora y después examina todas las características buscando siempre lo más conveniente : : : :

Muebles ANGULO

se han impuesto en definitiva por reunir las : : : : : cualidades de

MODERNIDAD
SOLIDEZ
ECONOMIA

que convienen a todos

Veá su exposición:

Calera, 9. - Burgos

Fábrica: Calle Madrid, 5
Teléfonos: 1.890 (fábrica) y 2.160 (almacén)
SUCURSAL EN LERMA

La hija del Caudillo recibe el carnet de aspirante de Juventud Femenina de Acción Católica de manos de la Presidenta Nacional

Ayer tarde en el salón del Liceo Zorrilla tuvieron las aspirantes y benjaminas de Juventud Femenina de Acción Católica, un hermoso acto con motivo de conmemorar el XVI aniversario de la coronación de Su Santidad Pío XI, de celebrar la fiesta de su Patrona Santa Eulalia y ver el resultado del Certamen literario entre ellas celebrado.

Asistieron el Excmo. y Reverendísimo señor Arzobispo, la presidenta y secretaria nacionales, Carmencita Franco y mil doscientas niñas aspirantes y benjaminas de los distintos centros parroquiales, de los grupos de los Colegios, Círculo Católico de Obreros, Concepcionistas, Esclavas, La Milagrosa, Nazaret y Teresianas (Colegios todos en los cuales se hallan estas secciones organizadas debido al buen deseo y al trabajo efectivo de sus religiosas) y representaciones de algunos pueblos de la Diócesis.

Al llegar Carmencita Franco, era esperada por los banderines de las secciones parroquiales y entró en el salón entre atronadores vivas de las pequeñas.

Comenzó el acto con un saludo de las aspirantes a Carmencita Franco, pronunciado por una de ellas. A continuación, la hija del Generalísimo subió al escenario, acompañada de la presidenta nacional señorita María de Madariaga y recibió de manos de esta el carnet de aspirante de Juventud Femenina de A. C.

Una aspirante del grupo del Círculo Católico de Obreros le entregó en nombre de sus compañeras un precioso juego de Evangelio, encerrado en caja de nogal, en cuya tapa aparecía pintada la insignia de las aspirantes y un libro del Nuevo Testamento encuadernado en piel. En nombre de las benjaminas, Aurita Fournier la presentó una magnífica caja de bombones.

A continuación tuvo lugar la apertura de sobres para ser proclamadas las niñas premiadas en el Certamen, que recibieron los premios de manos del señor Arzobispo.

Un grupo de aspirantes cantó muy afinadamente un coro. Pilar Mena, con soltura y arte impropios de sus pocos años, pronunció un discurso en nombre de todas las benjaminas, un gru-

po de las cuales interpretó a continuación «Coro de muñecas», música del maestro compositor señor Lázaro Lara.

Después se puso en escena la obra «Alegoría de las ocho Bienaventuranzas», escrito exprofeso por el P. Lázaro Seco, benedictino de Silos, Alegoría delicadísima en la cual el Alma que va en busca de la felicidad, desatiende los consejos de la Gracia, comienza a oír los de la Vanidad, que le impide seguir a las Bienaventuranzas y es arrastrada por las tentaciones; mas acongojada al ver le ha sido arrebatado su blanco vestido y su diadema de oro, se arrepiente, es asistida por la Penitencia y recibe nuevamente la visita de la Gracia para no arrojarla ya de sí y con ella todas las Bienaventuranzas. Los personajes alegóricos fueron admirablemente encarnados por las distintas aspirantes que interpretaron la obra.

El señor Arzobispo pronunció, dirigiéndose a las pequeñas, emocionantes palabras.

Finalmente las mil doscientas niñas entonaron el himno de la Juventud Femenina de Acción Católica.

(CRUZ)

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

Habiéndose recibido en esta Cámara una comunicación de fecha 14 de los corrientes de la Jefatura de Aposentamientos Militares por la que se ordena se comunique con la mayor urgencia a los propietarios y administradores de fincas urbanas de esta Capital la inexcusable obligación de poner a disposición de dicha oficina cuantos datos quedaran desocupados en las casas de su propiedad o administración; e la Cámara velando siempre por los intereses de sus asociados y en evitación de que puedan incurrir en las responsabilidades que la precitada comunicación preñena lo hace público para general conocimiento y efectos consiguientes.

Burgos 15 de febrero de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El Secretario, J. Antonio Gutiérrez Moliner.

Caja de Ahorros Municipal de Burgos

Fundada en 11 de Junio de 1926, bajo el patronato del Gobierno y con la garantía del Excmo. Ayuntamiento e instalada en la planta baja de la Casa Consistorial

INTERESES QUE ABONA:

En imposiciones ordinarias	2'50 % anual
En imposiciones a plazo de seis meses	3 % anual
En imposiciones a plazo de un año	3'50 % anual
En cuentas corrientes a la vista	1'25 % anual

CAPITAL DE IMPONENTES

En 31 de Diciembre de 1936	20.634.309'61
En 30 de Junio de 1937	22.866.602'67

Suministros de CEMENTO

Servicio directo de fábrica y almacén

Viuda de Zacarías Cámara

Almacenes: Estación del Ferrocarril BURGOS

Sal FACI

CURA LA BACERA CARBUÑO DEL GANADO

LANAR - VACUNO CABRIO - CABALLAR USADA CON EXITO CRECIENTE HACE 50 AÑOS

BOTES PARA 100 y 50 CABEZAS DE GANADO LANAR

VENTA EN FARMACIAS

PARA INFORMES Y FOLLETOS FARMACIA FACI COSO 94 ZARAGOZA

PUBLICIDAD ERRE, Zaragoza

AVISO

Quien desee saborear un vermouth de calidad insuperable con garantía de procedencia debe pedir:

UN BOTELLIN MARTINI & ROSSI

que ya se encuentra a la venta en los principales establecimientos.

REPRESENTANTE:

Viuda M. Alvillos.—Fernán-González, 19 3.º BURGOS

Guía Profesional

CLINICA DENTAL

EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO
EUSEBIO MIGUEL
Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6 ESPION 2 y 4

Moisés Arroyo
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
PLAZA DE VEGA 22-24
TELEFONO, 1956
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

C. Arangüena García - Inés
(Del Hospital de Barrancos)
Aparato Urinario y Piel
LIBERTAD, 8 TELEFONO, 1984
Consulta de 1 a 2 y de 4 a 5

F. Urraca Oculista del HOSPITAL DE BARRANTES
Consulta particular: de once a dos y de cuatro a seis GRATIS A LOS POBRES
Lain Calvo, 18 — Teléfono 1311

Doctor Muñoz Casas
Del Dispensario Oficial Antiveneréas ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6 ALMIRANTE BONIFAZ, 13 1.º

MEDICO - DENTISTA
J. del Val
Euzque de la Victoria, 19, 1.º, 1.º, 1.º
Auto. Plana de Arzobispo

El "Wilhelm Gustloff" listo para salir

El nuevo gigante de la flota de «Kraft durch Freude» lleva el nombre Wilhelm Gustloff. Lo que más llama la atención son las elegantes líneas del buque, porque no tiene ninguna instalación de carga y además no se ve ningún ventilador en cubierta. La ventilación a motor es una de las muchas innovaciones que presenta este buque, aún en comparación con el «Europa» y el «Bremer». Más de cien motores mantienen a la ventilación perfecta e invisible. La cubierta superior en donde se pueden tomar baños de sol y practicar deportes es larga y ancha. Una instalación de duchas que pueden producir una lluvia artificial permiten baños en masa. Los botes salvavidas están colocados de tal forma sobre la cubierta superior que dejan a ésta completamente libre, y en caso de inclinarse el buque al lado se pueden echar siempre al agua. Los aparatos de alarma contra incendios están todos en el puente de mando, estando unidos directamente con todas las cabinas, y señalan automáticamente toda temperatura superior a 60 grados. 119 computas contra fuego, agua y humo, así como pintura incombustible, son garantía contra todo peligro.

La cubierta de pasajeros con 301 grandes ventanas, que se extiende 300 m. alrededor del buque, facilita el suficiente espacio para pasear. En la cubierta inferior están los cuatro salones de recreo, todos con pista de baile y bar, casi terminados ya. En el quinto hall de esta cubierta adornado con maderas de nogal está colocado solemnemente el busto de Wilhelm Gustloff. En dos grandes comedores, pintados de verde y blanco, podrán comer todos los pasajeros a la vez. La construcción de las cabinas, cada una para dos o cuatro personas, está ya casi terminada. La decoración interior es de madera de cedro y la pintura clara.

Además de los 1.400 pasajeros, se ha contado con que 60 jóvenes de la juventud hitleriana y de la Asociación de Jóvenes Alemanas, viajen también como invitados. Estos serán albergados en locales de diez camarotes. Esta instalación se ha considerado como una recompensa especial. Allí la juventud puede vivir a sus anchas.

La tripulación, que se compone de 413 personas, disfruta de las mismas comodidades que los pasajeros en sus cabinas. Aquí también las cabinas tienen dos o cuatro camarotes. Un local especial que se extiende por toda una cubierta cumple los deseos de la organización «Belleza y Trabajo» de que la tripulación disponga de un local de reunión en donde al menos todos los días de fiesta se reúnan los marineros y toda la oficialidad.

Dentro de unas semanas, el 15 de marzo, hará el «Wilhelm Gustloff» su primer viaje de prueba. La piscina de mosaicos verdes de 5 por 20 metros, con alumbreado bajo el agua, la sala de gimnasia, y sobre todo, los bares, están todavía a medio construir. Ya del 26 al 28 de marzo tendrá lugar el primer viaje con pasajeros que está de vacaciones, en presencia del Doctor Ley. El 2 de abril saldrán de viaje los trabajadores de los astilleros que durante dos años ha construido el buque para sus camaradas. El 9 y 10 de abril tendrá lugar el viaje de los trabajadores de los astilleros Blohm y Voess. Luego sigue un viaje a Madeira y varios a Noruega.

Fernández Villa Hermanos
BANQUEROS
Casa fundada en 1872

BANCA — BOLSA — CAMBIO
Compra de oro — Pago de cupones
CAJA DE AHORROS

Casa Munguía ()
Plaza Mayor 48 y Lain Calvo 9
Sucursal: Plaza Mayor 5
BURGOS

Primera casa en conexiones para caballeros, señoras jóvenes y niños
Tosadas, Pañería y Sastrería



Gabanes paño desde 80
a 200 pesetas
Corte perfecto

La casa
más surtida

Gobierno Civil

DONATIVOS.

Relación de los donativos recibidos en este Gobierno Civil:

Don Teófilo Irujo, dueño del bar del mismo nombre de esta capital, ha entregado la cantidad de cuatrocientos pesetas que han sido distribuidas en la forma siguiente:
Refugio Nacional, 150 pesetas.
Subsidio del Combatiente, 150 id.
Obra Católica de Asistencia al Herido, 100 id.

Don Vicente Ibeas Ruiz, de Hurores, una docena de huevos.
Sr. Cura Párroco de Viznalo, nueve pesetas, producto de una colecta.

Remitiéndose los dos últimos donativos a los hospitales de esta capital y Obra Católica de Asistencia al Herido, respectivamente.

VISITAS.

El señor Gobernador ha recibido las visitas siguientes:
Ilmo. Sr. Subsecretario de Marina, Don Joaquín Villalonga.

RADIO CASTILLA

PORTAVOZ DE LA
ESPAÑA NACIONAL

NECESITA TU AYUDA

SUSCRIBE TU
BOLETIN DE

SOCIO PROTECTOR

Notas de la Alcaldía

Se recuerda de nuevo y a fin de que la vía pública quede inmediatamente limpia, el acuerdo adoptado por la Excmo. Corporación municipal en 20 de diciembre de 1933, ratificado al aprobarse el reglamento de nevadas en la sesión de 15 de marzo de 1933, la obligación que tienen los propietarios de barrer por su cuenta y a diario, las aceras a lo largo de la sedificaciones de su pertenencia, mientras dure el temporal de nieve, hasta la anchura de cuatro metros, pasada la cual, la obligación, hasta alcanzar el bordillo, se limita a las entradas de las casas en un ancho igual al de las puertas, con objeto de que en el caso de que la acera exceda de cuatro metros, se abra un camino desde el portal o salida de la casa hasta la calzada.

La misma obligación que los propietarios tienen los arrendatarios de locales destinados a la industria, el comercio, oficinas, etc., en la línea que comprenden los locales que tengan alquilados.

Tribunales

Señalamientos para el día 16.
AUDIENCIA TERRITORIAL.
Incidente sobre apelación de un auto de ejecución de sentencia, procedente del Juzgado de Laredo, seguido entre don Moisés Aguilera Mora con don Esteban Lashayas Giménez.

LA USTED SIMBOLA
CASTELLANO

Tapia de Villadiego

Entre los hijos de la España, una, grande y libre que han ofrendado su vida en defensa de Dios y de la Patria, este pueblo de Tapia cuenta con otro, muerto en el frente de Teruel el día 11 de enero, cuyos restos mortales descansan en el Campo Santo de Cella. Con tan mala nueva la familia del finado en unión con el jefe y miembros de Falange Española Tradicionalista y de las JONS de este pueblo acordaron celebrar honras fúnebres en sufragio de su alma y demás caídos en los campos de batalla los días 25, 26 y 27, invitando a las Juventudes y Centros de los pueblos limítrofes de Sandoval de la Reina, Villanueva de Odra y Villueto, que asistieron el día primero con sus correspondientes jefes y banderas.

Reunieron de antemano en el centro de la localidad, de donde en correcta formación asistieron el Santío Templo, rodeando un severo catafalco colocado en medio de la Iglesia, que hallábase orlado de dos coronas: la una, obsequio de familia, y la otra de las Juventudes de esta feligresía, en la que se leía: «Gloria a nuestro camarada Aquilino Rodríguez Simón». Presente inmediatamente, una vez colocados militarmente comenzaron los divinos oficios, que celebró nuestro señor Párroco, el que nos dirigió al ofertorio unas palabras de aliento sentando como principio los dos amores que deben ocupar el corazón humano: el amor de Dios y el amor a la Patria, en defensa de los cuales había entregado con generosidad su vida el infortunado Aquilino, que desde el primer día prestó sus servicios como voluntario.

Una vez terminadas las paces que la Santa Madre la Iglesia tiene para con sus hijos, todas las Juventudes militarmente formadas se dirigieron al domicilio de don Crisanto Rodríguez y doña Quiteria Simón, y una vez que se encomendó su alma a Dios Nuestro Señor; nuestro sacerdote tomó de nuevo la palabra para agradecer a los jefes y Juventudes ciudadanas su asistencia en nombre de los desconsolados padres, hermanos y demás familia, de las Juventudes del pueblo y en suyo propio, terminando con los vivos de reglamento. Tapia de Villadiego a 28 de enero de 1938. El Año Triunfal.



DOMINGO DE PABLO
Plaza Mayor 50
BURGOS

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Central Nacional - Sindicalista. (Circular número 17).

GARBANZOS PARA SIEMBRA

La Delegación Nacional de Agricultura de R. E. T. y de las JONS, teniendo en cuenta que los agricultores pudieran encontrar algunas dificultades para conseguir garbanzos para siembra y con el fin de facilitarles su obtención, ha comunicado a esta Delegación Provincial Sindical que:

«Todos los labradores que necesiten garbanzos para siembra se dirijan a la Delegación Provincial Sindical por intermedio de las Delegaciones Locales Sindicales, especificando cantidad que necesitan y medios con que cuentan para adquirirlos».

Los Delegados Locales Sindicales, habrán de dar contestación a esta circular en el más breve plazo posible.

Se ordena a todos los afiliados a Falange Española Tradicionalista y de las JONS, que por cualquier motivo, estén al descubierto en sus cuotas, que pasen por esta Jefatura, a ponerse al corriente, antes del día 25 del mes actual. Pasado este día, esta Jefatura tomará, con los que no se hayan presentado, una grave determinación.

ESTACION DE BURGOS

Relación de los vagones que han de ser puestos al descargo a las ocho horas del día 16 de febrero de 1938.

Serie y número del vagón J. 3713, expedición 79, procedencia Barreda, mercancía soja, consignatario Seda.
J. 15119, 149, Lemona, cemento, R. Omeñaca.
Tf. 1030, 7341, Brañuelas, carbón F. Ausín.
Ip. I, 10512 Morón, aceite, I. Palacios.
H. 3531, 8856, Ponferrada, carbón, Viuda L. Salz.
H. 249, 7329, Brañuelas, idem, F. Turiso.
Q. 821, 1903, Cortes, alfalfa, F. Morzal.
H. 2244, 9727, Córdoba, aceite, a la orden.
J. 932, 9726, idem idem idem.
G. 2293, 6937, Ribadavia, madera, F. Marín.
U. 3157, 5860, Torre, carbón, Masa.
Oyd. I, 5874, idem idem B. Dueñas.
M. 1524, 8427, Ponferrada, idem, Ausín.
H. 3549, 8853, idem idem S. Ruiz.
K. 3939, 318, B. Uribearte, sal, D. Martínez.
J. 5161, 325 idem idem idem.
Burgos 15 de febrero de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El Jefe de Estación.

Se ordena a todos los afiliados a Falange Española Tradicionalista y de las JONS, que por cualquier motivo, estén al descubierto en sus cuotas, que pasen por esta Jefatura, a ponerse al corriente, antes del día 25 del mes actual. Pasado este día, esta Jefatura tomará, con los que no se hayan presentado, una grave determinación.

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene

El número correspondiente al día de hoy contiene entre otras las siguientes:

MINISTERIO DE INDUSTRIA Y COMERCIO.

Orden resolviendo que, por delegación, pueda despachar y resolver la Subsecretaría de este Ministerio los asuntos y expedientes que a este competen, excepto los que, por delegación expresa de la ley, deba ser el ministro quien los resuelva.

MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL.

Orden resolviendo se haga cargo del despacho de este Ministerio en ausencia del Excmo. Sr. Ministro, el Subsecretario del mismo Excmo. Señor General de División don Luis Valdés Cabanilles.

MEDALLA DE SUFRIMIENTOS POR LA PATRIA.

Se concede entre otros al falangista de la primera Centuria de Falange de Palencia don José Díez Massa, herido grave, en el frente de Madrid, el 15 de noviembre de 1936.

Debe percibir la pensión de 12,50 pesetas mensuales, con carácter vitalicio, desde 1.º de diciembre de 1936.

INSTRUCCION.

Convocatoria a Alféreces provisionales. — Aviación: Se anuncia convocatoria para alféreces provisionales del arma de Aviación, con destino a las unidades de automovilismo del Arma.

A esta nueva especialidad podrán optar todos los españoles comprendidos entre los 32 y los 45 años que se encuentren en posesión, como mínimo del título de bachiller universitario o peritos técnico-mecánicos, electricistas, auxiliares industriales y tener conocimiento de automovilismo, acreditados por certificados o relación jurada de servicios prestados en dicha industria y de colaboración al glorioso Movimiento Nacional, y tener carnet de conductor.

El número de plazas a cubrir es de treinta.

Las instancias se dirigirán al general jefe del Aire y el plazo de admisión terminará a los quince días siguientes a partir de la publicación de esta orden en el «Boletín Oficial del Estado».

COMISION DE HACIENDA.

Pensiones.—Se concede la pensión de 3.500 pesetas anuales a doña Casta Pérez Azcarate, viuda de jefe del Cuerpo de Prisiones.

Idem de 1000 pesetas a doña Daría García Llanillo, viuda de maestro nacional.

Idem de 1000 pesetas a doña Crisanta Sastre de la Torre, huérfana de maestro nacional.

Idem de 6.400 pesetas, a doña Eleuterio González Carril, jefe de Negociado de 1.ª clase de la Comisión de Industria, Comercio y Abastos.

ANIS DEL CID
EL MAS FINO
Antiguo producto burgalés
Fabricante
Mariano del Barrio
BURGOS

Servicio Meteorológico Español

BOLETIN METEOROLOGICO DEL OBSERVATORIO DE BURGOS

Día 15 de febrero de 1938.

Barómetro:
A las ocho de la mañana: 681'5.
A la una de la tarde: 68'25.
A las seis de la tarde: 685'4.

Temperaturas:
Máxima a la sombra: 1'2 bajo cero.
Mínima a la sombra: 8'2 bajo cero.

Dirección del viento y velocidad:
A las ocho de la mañana: W-4.
A la una de la tarde: N-9.
A las seis de la tarde: N-4.

Pluviómetro:
Día 15: Lluvia en milímetros: 6'2.



La Unión y el Fénix Español
Compañía Nacional de Seguros
FUNDADA EN 1864

Domicilio legal: Valladolid, Edificio de su propiedad
Calle del General Mola, núm 1

Subdirectores en Burgos y Provincia:
Próspero G. Gallardo—INCENDIOS

Manuel G. Gallardo.—ACCIDENTES, VIDA, TRANSPORTES, VALORES Y ROBO

Oficinas: General Mola, n.º 17, 1.º Teléfono, 1570

Vida local

Notas de Sociedad

NECROLOGICAS

Con distinguida concurrencia se ha celebrado en la mañana de hoy la conducción del cadáver de la virtuosa señora doña Elena Jaló y Gallo, esposa de don Enrique Aguirre, Notario Eclesiástico del Arzobispado, al Cementerio de San José.

Presidían el duelo el Excmo. Sr. Subsecretario del Ministerio de Defensa Nacional don Luis Valdés Cabanilles, próximo pariente de la finada y los hermanos políticos y sobrinos de ésta; don Antonio Alonso, en representación del Excmo. Sr. Arzobispo de la Diócesis y el Vicario General del Arzobispado Dr. D. Emilio Rodero Reca.

Retenemos nuestro pésame más sentido al señor Aguirre y demás apreciable familia y a nuestros lectores suplicamos una oración por el alma de la finada.

—Mañana se cumple el primer aniversario del fallecimiento de don Gregorio Tejero Tejero, empleado que fue de arbitrios municipales y con tal motivo se celebrará un funeral, a las nueve, en la parroquia de San Lorenzo.

Retenemos a su viuda doña Catalina Lázaro, hijos, hijos políticos y demás familia nuestro sentido pésame.

—También hace un año que falleció el joven Juan Crespi de Valdaura y Llaneros, Alférez de la 5.ª Bandera de la Legión, muerto por Dios y por la Patria.

Con tan triste motivo damos nuestro sentido pésame a sus apenados padres, hermanos, abuela y demás parientes.

—En el día de hoy y a la edad de 26 años, ha fallecido el joven empleado del Banco Español de Crédito, Samuel Martín Santamaría y su entierro tendrá lugar mañana a las tres.

—A su apenada madre doña Petra, hermanos, tíos, primos y demás familia testimoniamos nuestro sentimiento.

—Esta tarde a las cuatro, ha recibido cristiana sepultura el cadáver del Subjefe de la Estación del Norte, jubilado, don Marcelino Moreno Martínez, que falleció ayer a la edad de 70 años.

Reciban su apenada esposa doña Martina Achaga, hijos y demás familia nuestro sentido pésame y pedimos por el eterno descanso de la finada.

Noticias varias

La familia de don Daniel Torre Garrido, (q. e. p. d.) de don Diego que fue de esta S. L. Catedral, de las más cumplidas gracias a cuantos se interesaron por él en su breve enfermedad o asistieron al entierro, funerales o misas gregorianas.

—(O):—
Ignacio Palacios notifica que el número de su teléfono es ahora para coloniales, Agencia Ford y Talletes el número 2208 en vez del 1985.

—(O):—
Los niños Moisés Caballero Ibáñez, hijo de Aurelio y Cristina que nació el día 28 de agosto de 1919 en Arenilla de Riopisierga.

Baltasar Martín Calvo, de Domingo y Filomena, que nació el día 31 de diciembre de 1918, en Cilleruelo de Arriba.

Luis Serapio Sagredo Herrán, de Raimundo y Aurea, el día 9 de septiembre de 1919 en Frias.

Primitivo Esteban Castriño, de Juan y Ursula, el día 27 de diciembre de 1919 en Torregalindo, se presentarán a la mayor brevedad en el Negociado de Quintas (nuevos locales) de la Secretaría municipal para enterarse de un asunto que les interesa.

Notas religiosas

SANTOR DEL DIA.
Día 16, miércoles. Oficio y misa de este miércoles o feria 4.ª. Rito simple; color morado. Misa, la misma del domingo anterior; oración 2.ª «Defiéndenos»; 3.ª «Oh Dios Criador y Redentor de todos los fieles etc.» (por los fieles difuntos) 4.ª a voluntad (que puede sustituirse por la de la paz). Se dice el Gradual sin Tracto. Tampoco se dice Gloria ni Credo. Prefacio común. Al final «Benedicamus Domino».

Es lícito celebrar misas votivas privadas y privadas de difuntos. —**SAN PEDRO Y SAN FELICES.**— Novena al Santo Titular todas las tardes a las seis, rezándose el rosario, el ejercicio del día, gozos cantados y adoración de las reliquias.

CATEDRAL.—Capilla del Santísimo Cristo.

Todas las tardes, a las tres, se hará en esta Capilla el Via—Crucis para pedir la paz de España.

Los días festivos se hará el ejercicio a las 12.30.

SAN PEDRO DE LA FUENTE.—Novena al Príncipe de los Apóstoles, preparatoria de la fiesta de la parroquia.

Todas las tardes, a las seis, se rezará el Santo Rosario, se hará el ejercicio de la novena y terminará con cánticos en obsequio del Santo, por los niños y niñas de la catequesis.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL.
Nacimientos.—Ninguno.
Defunciones.—Mariano Ruiz Fiquero, 52 años, Pensión Majestic Palace. Elena Jaló Gallo, de Gumiel de Izán, 68 años, Espolón 2 y 4.
Crisanto Jales Oloriz, de Pampina, 3 meses Casa de Caridad.
Marcelino Moreno Martínez, de Berzona de Bureba, 70 años, Estación del Norte.

ANUNCIOS ECONOMICOS

Compras y Ventas

Se vende carro de varas. Para tratar: con Jerónimo Arribas, en Cilleruelo de Arriba.

Se vende librería y prensa copia cartás. Razón en esta Administración.

Se vende una máquina de coser y bordar «Singer» seminueva para tratar con Juana Porras, en Villavilla de Villadiego.

AGUSTIN MORENO
Plátanos - Bananas
Exportados directamente de Canarias
Almacén depósito con hermosas Cámaras. Puebla núm. 5 (interior). Puestos al detall, Plaza Cubierta (interior) número 84. Teléfono 2181.

Se ofrecen muchacho para taller de mecánica cosa análoga. Informes: Barriada Obrera núm. 25.

Oficial de carreteria que sepa trabajar al hierro. Necesita: calle Madrid 7, Salinas.

Podadores se necesitan con urgencia en la Administración de los Patronatos. Huelgas, 9.

Precisase auxiliar contabilidad práctico oficina. Presentarse: Isla 17, Seguros.

Bolsas.

Se venden para tiendas de Ultramarinos en varios tamaños. Imprenta Hijo de Valentín Arnáiz.

Ofertas y colocaciones
Contable se necesita. Informes en esta Administración.

Para clases de Taquigrafía, se ofrece señorita taquí-meca. Precios económicos. Razón en esta Administración.

Pérdidas y extravíos
Hallazgo. Reloj pulsera gran valor encontrado vía pública. Se entregará a quien acredite ser su dueño. Baños de los Jardines. Puebla, 35, 1.º.

Arriendos y hospedajes
Matrimonio solo desea una o dos habitaciones con derecho cocina. Informes: Sanz Pastor 10, 4 izquierda.

Varios

Certificaciones penales y de «Ultima Voluntad», las obtiene en 24 horas, Agencia R. O. S. A. N. Generalísimo Franco, 81.

Se ofrece señorita taquí-meca. Precios económicos. Razón en esta Administración.

Para clases de Taquigrafía, se ofrece señorita taquí-meca. Precios económicos. Razón en esta Administración.

Pérdidas y extravíos
Hallazgo. Reloj pulsera gran valor encontrado vía pública. Se entregará a quien acredite ser su dueño. Baños de los Jardines. Puebla, 35, 1.º.

Arriendos y hospedajes
Matrimonio solo desea una o dos habitaciones con derecho cocina. Informes: Sanz Pastor 10, 4 izquierda.